
Ardea, 21/07/2022 

Al sindaco di Ardea 

Sig. Maurizio Cremonini 

Al dirigente Area 2  

Dott. Gianluca Faraone 

 

Alla Presidenza del consiglio comunale 

 

OGGETTO: Interpellanza urgente a risposta orale su azioni a tutela delle 

persone più fragili soggette a ordinanza di sgombero complesso 

immobiliare Via Ancona. 

• Visto l’articolo 7 comma 10bis dello statuto comunale; 

• Visti gli articoli 36, 37, 38 del regolamento del consiglio 

comunale; 

PREMESSO CHE: 

 

• Con direttiva del ministero dell’interno 11001/123/111(1) del 

01/09/2018 con oggetto Occupazione Arbitraria di Immobili. 

Indirizzi si indica di eseguire un “censimento finalizzato alla 

possibile identificazione degli occupanti e della composizione dei 

nuclei famigliari, con particolare riguardo alla presenza 

all’interno degli stessi di minori o altre persone in condizione di 

fragilità”. 

 

• Il comune di Ardea, tramite Ordinanza dirigenziale N. 59 del 

20/05/2022 ha intimato ai soggetti occupanti gli interni 

dell’immobile sito in Via Ancona 44; 

 

• L’ordinanza dirigenziale è stata notificata ai soggetti occupanti 

tramite Messo notificatore previa consegna brevi mano in data 

06/07/2022 

 

CONSIDERATO CHE: 

• Nelle palazzine, nel novero degli occupanti abusivi sono presenti 

persone in stato di fragilità sociale, tra le quali anziani, 

disabili, nuclei famigliari senza redditi e con minori normodotati 

ed invalidi; 

 

• Nella già menzionata direttiva del ministero dell’interno 

11001/123/111(1) del 01/09/2018 viene indicato che il suddetto 

censimento venga eseguito speditamente sotto la regia dei servizi 

sociali comunali e che in caso di soggetti privi della possibilità 

di soddisfare, autonomamente o tramite parenti, le prioritarie 



esigenze conseguenze alla situazione, i servizi sociali dei comuni 

dovranno attivare gli specifici interventi; 

 

 

• L’ordinanza dirigenziale n.330/1997 del 29/08/1997 con cui l’allora 

dirigente tecnico comunale ha ingiunto alla società all’epoca 

proprietaria, la demolizione di tutte le opere realizzate in forza 

della concessione edilizia 362/89 e successiva variante del 

27/07/1990 prevede la salvaguardia di tutte le fragilità esistenti 

e rilevate nel corso delle procedure di sgombero; 

 

SI CHIEDE: 

• Sono censiti nuclei famigliari dai servizi sociali comunali 

all’interno del complesso e se si stia verificando l’esistenza di 

ulteriori situazioni di fragilità nel complesso? 

 

• Sono censiti Nuclei famigliari fragili dai servizi sociali e si 

ritiene necessitino di intervento diretto dei servizi sociali 

comunali e quanti sono già sotto assistenza dei servizi stessi? 

 

 

• Sono state fatte indagini e previsti interventi per il 

ricollocamento dei soggetti fragili presso parenti o in strutture 

idonee e dignitose, in collaborazione con case-famiglia e comunità 

del territorio od in soluzioni temporanee? Se sì, quali sono i 

criteri presi in considerazione per il ricollocamento? Per quanto 

tempo? 

 

• In previsione della riapertura delle scuole e l’avvio dell’anno 

educativo 2021/2022 quali attività si stanno mettendo in atto, in 

collaborazione con i dirigenti scolastici, per contrastare la 

dispersione scolastica dei minori attualmente residenti nel 

complesso oggetto della demolizione? 

 

 

 

I consiglieri comunali 

 

Niko Martinelli 

Ardea Domani 

 

Luca Vita 

Ardea Domani 



 

 


